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1. Considere o modelo de crescimento neocldssico com incerteza, em que preferéncias e

tecnologia sao dadas respectivamente por:

U=FEy» ()
t=0

ct + kt+1 S Ztk‘?

Em que z; € {2, 2y} segue um processo de Markov com a seguinte matriz de transicao:

P =

p 1—p
I-p p

Além disso, zg e kg sao dados.

(a) Escreva o problema do planejador central na forma recursiva.

(b) Defina Vi (k) = V(k,z = zg) e Vi(k) = V(k,z = z1). Dado o chute inicial
VA(k) = VP(k) = 0, utilize o método iterativo para calcular a regra de decisao

para o investimento, i.e., k' = ¢(k, z) (este problema possui solucao fechada)

2. (Time to Build) O tempo ¢ discreto e indexado por t = 0,1, 2, ... Considere uma econo-
mia povoada por um grande nimero de agentes idénticos, distribuidos uniformemente

no intervalo [0, 1]. Cada agente vive para sempre e possui as seguintes preferéncias:

U:ZBtu(ct), 0<p<1

t=0

Em que v/(-) > 0, u”(-) < 0 e v'(0) = co. A restrigdo de recursos e a lei de movimento



do capital sao dadas respectivamente por:

Ct+it S f(kt)
k't+1 == (1—6)kt+lt

Sendo que f'(-) > 0, f”(-) <0, f'(0) = o0, f'(c0c) =0e0<d < 1.

(a) Escreva o problema do planejador central na forma recursiva. Defina as varidveis

de estado e de controle.

(b) Calcule a(s) condi¢ao(des) de primeira ordem. Use o teorema do envelope para
derivar a equacao de Euler.
Assuma agora que apenas metade do montante investido em t é incorporado ao
capital em t 4+ 1; o restante vai se tornar capital apenas em ¢t + 2. Ou seja, a

restricao de recursos e a lei de movimento tornam-se:

oty < f(ke)
i + i
kt-‘rl = (1 - 5)]@,5 + ! 2 t

Em que i? é investimento realizado em ¢, e i; é o investimento realizado em ¢ — 1.

(¢) Levando estas informagoes em conta, escreva o problema do planejador central na

forma recursiva. Defina as variaveis de estado e de controle.

(d) Calcule a(s) condi¢ao(des) de primeira ordem. Use o teorema do envelope para

calcular a equagao de Euler (obtenha uma expressao semelhante a da parte (b)).

(e) Interprete intuitivamente a nova equagao de Euler, comparando-a com a encon-

trada na parte (b).

3. Este problema considera um modelo de crescimento com dois setores: o setor de bens

de consumo e o setor de bens de investimento. As preferéncias sao dadas por:

U=> Bn(C)+¢In(l — Ny — Ny)]

t=0

Em que N, (IV;) é o nimero de horas trabalhadas no setor de consumo (investimento).



As restricoes sao:

Cy < Kg(EaNa)' ™
I, < KJ(EuNy)'™™

Ku+ Ky < K
K = (1—8)K, +1,

Em que B4 = E(1+7,.)" e E;y = Ejp(1+1,)". Ou seja, hd progresso técnico exégeno,
porém especifico a cada setor. Por simplicidade, nao héd crescimento populacional.
Além disso, Ky > 0 é dado, e E g = F;p = 1.

(a) Caracterize a trajetéria de crescimento balanceado (longo prazo) desta economia.
Quais as taxas de crescimento de longo prazo de C, [ e K7 (assuma que, na
trajetéria de crescimento balanceado, a fracao do capital e do trabalho em cada

setor ¢ constante).

(b) Reescreva o modelo de modo a torné-lo estaciondrio (tanto preferéncias como
restrigoes). Nesse caso, o equivalente estaciondrio de uma varidavel X é dado por

z, = X¢/[1 4 g(2)]", em que g(z) é a taxa de crescimento de longo prazo de X.

(¢) Escreva o problema do planejador central na forma recursiva, utilizando a versao
estaciondria do modelo. Derive as condicoes de primeira ordem. Utilize o teorema

do envelope para obter a(s) equacao(oes) de Euler.

(d) Descentralize esta economia em um equilibrio competitivo (assuma o bem de

consumo como numerario). Defina o equilibrio competitivo recursivo.

(e) Qual a taxa de crescimento dos pregos (preco do investimento, saldrio e aluguel
do capital) na trajetéria de crescimento balanceado? (calcule estes pregos para a

versao nao estaciondria do modelo)

4. Considere novamente o modelo de dois setores da questao 3, mas assuma agora que
o capital é especifico a cada setor, ou seja, K. s6 pode ser utilizado na produgao do
bem de consumo e K; s6 pode ser utilizado na produgao do bem de investimento. Por

simplicidade, suponha que nao hé progresso técnico ou crescimento populacional. Isto



implica que as restrigdes agora serao (as preferéncias continuam como antes):

Cy Kcathltfa
Ia+1; < KﬁNitka
Kegyr = (1=0)Ky+ 1y
Kizyn = (1—=0)Ky+ I

IN

Em que K.y e K, sao dados.

(a) Escreva o problema do planejador central na forma recursiva. Derive as condigoes
de primeira ordem. Utilize o teorema do Envelope para obter a(s) equagao(oes)
de Euler.

(b) Descentralize a economia em um equilibrio competitivo (assuma o bem de con-
sumo como numerdrio). Defina o equilibrio competitivo recursivo (note que, por
conta da especificidade do capital, haverd uma taxa de aluguel do capital para

cada setor).

(¢c) Em que situacao as taxas de aluguel do capital serao diferentes entre setores?

Compare com a situagao em que o capital nao é especifico. Interprete.

5. Considere uma economia em que as preferéncias do agente representativo sao carac-

terizadas por persisténcia de hédbito, ou seja, sua utilidade ao longo da vida ¢ dada

por:
U=3 Blule.—ge), 0<¢<1
t=0
Em que «/(-) > 0, «"(-) < 0 e v/ (0) = co. Além disso, se ¢; — ¢pc;—1 < 0, u(-) = —oc.

Estas hipoteses implicam que variacoes muito bruscas no consumo entre dois perfodos
quaisquer sao penalizadas na fungao utilidade (ou seja, o agente prefere ndo mudar seus

habitos de consumo muito rapidamente no tempo). A restrigdo de recursos ¢ padrao:
¢+ ki — (L= 6)ky < f(ky)
Sendo que f satisfaz as condicoes de Inada.

(a) Escreva o problema do planejador central na forma recursiva. Defina quais sao as

varidveis de controle e de estado.



(b) Derive a(s) condigao(6es) de primeira ordem. Utilize o teorema do envelope para

calcular a equacao de Euler.

(c) Interprete intuitivamente a equagdo de Euler, comparando-a com o caso em que

nao ha persisténcia de héabito.
6. O agente representativo possui as seguintes preferéncias:

a7 -1
1_

TN
t=0 v
Em que 0; é um choque de preferéncia, o qual pode assumir trés valores:
0, € {0,75;1,00; 1,25}

O processo estocdstico deste choque ¢é caracterizado pela seguinte matriz de transigao:

0,15 0,7 0,15
P=1| 01 08 0,1
0,15 0,7 0,15

A restricao de recursos desta economia é:
Ct + kt-ﬁ-l - (]_ - (S)kft S k’g

(a) Escreva o problema do planejador central na forma recursiva.
Assuma a=0,3, =095, v=2e 6 =0,1.

(b) Calcule o capital de estado estaciondrio com #; = 1, constante. Construa um grid
de 101 pontos para o estoque de capital — 50 pontos acima do estado estaciondrio
e 50 pontos abaixo do estado estaciondrio —, sendo a distancia entre estes pontos
igual a 0,005. Resolva numericamente a funcao valor nos pontos do grid. Reporte

sua solugao para a funcao valor e para a lei de movimento do capital (faga graficos).

(c¢) Simule a economia por 1000 periodos. Descarte as 100 primeiras observagoes e

calcule a correlagao entre consumo e investimento.



(d) Refaga (c) e (d), assumindo a matriz de transigao:

0,8 0,1 0,1
P=101 08 0,1
0,1 0,1 08

Como a correlacao entre consumo e investimento muda? Interprete.



